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Opgave 1 (ca. 20 %)

Spørgsmål 1.1 (ca. 14 %)

	Vogn
	Chauffør
	Vareparti

	Registreringsnr
	Navn
	Indholdsbeskrivelse

	Maxvægt
	Ansættelsesdato
	PakkeDato

	anskaffelsesdato
	Fratrådtdato *
	PakkeTidspunkt

	Salgsdato
	Tilstand: [Aktiv/fyret/rejst]
	Vægt

	Tilstand: [Aktiv/ solgt]
	
	LæssetDato

	
	
	LæssetTidspunkt

	
	
	

	Tur (ny klasse)
	
	

	PlanlagtDato
	
	AflæssetDato

	PlanlagtTid
	
	AflæssetTidspunkt

	AflystDato
	
	UdpakningsDato

	PåbegyndtDato
	
	Udpakningstidspuunkt

	PåbegyndtTid
	
	Tilstand: [klar/på vogn/på 

	AfsluttetDato
	
	tur/aflæsset/udpakket]

	AfsluttetTid
	
	

	Tilstand:[ planlagt/ aflyst/ påbegyndt/afsluttet
	
	


* Chaufføren kan fratræde enten ved at sige op eller ved at blive fyret. Tilstand viser grun​den til fratrædelsen.
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Kommentar til diagrammet

Man kan ikke af tilstandsdiagrammerne udlede hvor mange chauffører der tilknyttes ved planlagt tur. Vareparti kan knyttes til Vogn før tur planlagt, hvorfor forbindelse mellem Vogn og Vareparti ikke kan undværes – elles kunne den fås ”via” Tur klassen, da forbindelsen den fra Vareparti til Tur til Vogn er entydig.

Spørgsmål 1.2 (ca. 6 %)

Metoden overvægt() lægges på klassen tur. Jeg regner med, at metoden skal bruges ved læsning af bilen samt undervejs når vognens vægt skal kontrolleres, fordi der er læsset et nyt vareparti på.

overvægt()

   samletvægt = 0;

   Løkke, der gennemløber strukturen, hvori referencer til turens Varepartier ligger

      hvis varepartiets tilstand = ”på vogn” eller ”på tur”

      
samletvægt = samletvægt + aktueltVareparti.vægt

  hvis samletvægt > returner true

  else returner false

Opgave 2 (ca. 10 %)

Objektmodellen mappet til Access:
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Tabeloversigt

Alle tabeller skal have en primærnøgle (understreget) 

Nogle tabeller har fremmednøgle(r) (stiplet understregning)

I Fødevare er primærnøglen også fremmednøgle (dobbelt understregning)

	Fødevare
	Vare
	Salg

	Varenr
	Varenr
	Salgsnr

	Holdbarhed
	Navn
	Kassenr

	Opbevaringsform
	Salgspris
	Bonnr

	
	Type
	Dato

	
	
	Tidspunkt

	
	
	Sælgernavn

	Vareparti
	Salgslinie
	

	Varepartinr
	Salgslinienr
	

	Varenr
	Salgsnr
	Sælgertabel

	Indkøbsdato
	Varenr
	Sælgernavn

	Sidstesalgsdato
	Antal
	Sælgerstilling

	
	
	


Forklaringer og tanker

Vi mapper typisk hver klasse til en tabel, men der er selvfølgelig undtagelser.

m-n forbindelsen mellem Vare og Salg realiseres ved at indsætte en  ny tabel, der består af vare og Salgs primærnøgler. Til tabellen har jeg tilføjet attributten antal, så man kan købe mange af den samme vare, denne tilføjelse har dog intet at gøre med mapningsreg​lerne.

Nedarvningen mellem superklassen og sub-klasserne håndterer vi normalt ved at lade hver klasse realisere som 1 tabel. I dette løsningsforslag har jeg dog valgt at nøjes med 2 tabeller, nemlig Vare og Fødevare, Nonfoodvarernes data gemmes så i Varetabellen. 

Dette kan nok diskuteres, da objektmodellens Vare-klasse er abstrakt. Jeg har valgt denne løsning fordi vi så kan lægge Varenr, Navn og Salgspris på alle varerne i Vare, og så gemme yderligere oplysninger om fødevarer i deres egen tabel. Jeg har valgt at indsætte en attribut (type) i Vare så man kan se, om der er tale om en fødevare eller ej. (som Rum​baugh forslår i sin bog, Kap 17.3) 

1-n forbindelsen mellem Fødevare og Vareparti realiseres ved at sætte primærnøglen fra 1-siden (Fødevare) over n-siden (Vareparti). 

De fundne tabeller skal normaliseres til 3. normalform, idet der er transitiv afhængighed i Salgstabellen, hvor Sælgernavn ( Sælgerstilling. 

Derfor kopieres  Sælgernavn og Sælgerstilling til Sælgertabellen og Sælgerstilling slettes fra Salg. De øvrige tabeller opfylder normaliseringsreglerne.

Opgave 3 (ca. 10 %)

Spørgsmål 3.1 (ca. 3 %)

SELECT Donor.Donornavn, Dyr.Fødselsdato, Race.Betegnelse, Dyreart.Betegnelse

FROM Donor AS do, Dyr AS dy, Race AS r, Dyreart AS da

WHERE  ( Donor .Dyr_ID = Dyr .Dyr_ID
                  AND  Dyr.Race_ID = Race.Race_ID
                  AND  Race.DyreArt_ID = Dyreart.DyreArt_ID;

Spørgsmål 3.2 (ca. 4 %)

SELECT DISTINCT    Donor.Donornavn, HanDyr.Fødselsdato,
                                    Avlsdyr.Avlsdyrnavn, HunDyr.Fødselsdato

FROM Donor, Dyr AS HanDyr, Sæd, Insemination, Avlsdyr, Dyr as HunDyr
WHERE  
(  Donor.Dyr_ID = HanDyr.Dyr_ID 
                       AND  Donor.Dyr_ID = Sæd.Dyr_ID
                       AND  Sæd.Sæd_ID = Insemination.Sæd_ID
                       AND  Insemination.Dyr_ID = Avlsdyr.DyrID
                       AND  Avlsdyr.Dyr_ID = HunDyr.Dyr_ID )

                AND

                    ( Insemination.resultat = true ) ;
Spørgsmål 3.3 (ca. 3 %)

SELECT SUM(Sæd.Kvantum) AS [Sædmængde fra Jerseytyre]

FROM Race AS r, Dyr AS dy, Donor AS do, Sæd AS s

WHERE   ( Race.Race_ID = Dyr.Race_ID
                   AND Dyr.Dyr_ID = Donor.Dyr_ID
                   AND Donor.Dyr_ID = Sæd.Dyr_ID )

             AND

                 ( Race.Betegnelse = "Jersey" );

Opgave 4 (ca. 10 %)

Spørgsmål 4.1 (ca. 7 %)

Når System.out.println(”main:”+Test.metode1(3)); kaldes udskrives ordet "main", 

herefter kaldes Test.metode1(3) først, herefter sættes ”main” og returværdien 3 sammen til strengen ”main:3”, som til sidst udskrives
metode1: 

forløkken skal gennemløbes så længe i < 3


udskriv "metode1: 0"


kald  metode2( tal = 0)



metode2: 



forløkken gennemløbes ikke (tal = 0) 


metode1: 



sum = sum + 0 (dvs. sum = 0)


udskriv "metode1: 1"

kald  metode2( tal = 1)


metode2:


forløkken gennemløbes så længe (0 < tal)




udskriv "metode2: 1"



tal = tal/2 = 0


metode1:

sum = sum + 1 (dvs. sum = 1)


udskriv "metode1: 2"

kald  metode2( tal = 2)



metode2:


forløkken gennemløbes så længe (0 < tal)




udskriv "metode2: 2"



tal = tal/2 = 1




udskriv "metode2: 1"



tal = tal/2 = 0


metode1:

sum = sum + 2 (dvs. sum = 3)


værdien 3 returneres fra metode1 til hovedprogrammet og udskrives.

Udskriften vil se således ud:

metode1: 0

metode1: 1

metode2: 1

metode1: 2

metode2: 2



metode2: 1

main:3



Spørgsmål 4.2 (ca. 3 %)

Tidskompleksiteten er O(n log n)

n: fordi for-løkken i metode 1 gennemløbes 1 gang for hver værdi fra 0 til x.

log n: ved hvert gennemløb kaldes metode 2. I metodens while-løkke halveres tal (der bestemmer hvor mange gange løkken skal gennemløbes) hver gennemløb.

Opgave 5 (ca. 10 %)

public class Bygning

{


protected String gade; // protected - attributten skal nedarves

protected int postnr, boligareal;


public Bygning(String g,int pnr, int bareal) // constructor

{



gade = g;



postnr = pnr;



boligareal = bareal;


}


// getmetoder

public String getGade()


{



return gade;


}


public int getPostnr()


{



return postnr;


}


public int getBoligareal()


{



return boligareal;


}

}

public class Etageejendom extends Bygning

{


private int antallejligheder;


public Etageejendom(String g,int pnr, int bareal, int antall)


{



super(g,pnr,bareal); // kald af superklassens constructor


antallejligheder = antall;


}


public int getAntallejligheder()


{



return antallejligheder;


}


public int gennemsnitsareal()


{



return (boligareal/antallejligheder);


}

}
Opgave 6 (ca. 10 %)

Spørgsmål 6.1 (ca. 10 %)

Aggregeringen er realiseret vha. en vektor, men et array kunne lige så godt have været brugt.

import java.util.*;

class Sag

{


private Vector opgaveVektor = new Vector(150);


public void opretOpgave(String tekst, float timer)


{



Opgave opg = new Opgave(tekst,timer);



 opgaveVektor.addElement(opg);


}


public int getAntalOpgaver()


{



return opgaveVektor.size();


}


public Opgave getOpgave(int position)


{



Opgave tempOpg = (Opgave)
opgaveVektor.elementAt(position);



return tempOpg;


}


public float getTimertotal()


{



float sum = 0.0;



for (int i = 0; i < opgaveVektor.size(); i++)




sum = sum + opgaveVektor.ElementAt(i).getTimer();



return sum;


}

}

Opgave 7 (ca. 25%)

Spørgsmål 7.1 (ca. 5 %)

public int getAntalFødtEfter(long dato)


{



int antal = 0;



Iterator medarbIt = getMedarbejderIterator();



while (medarbIt.hasNext())




{




Medarbejder marb = (Medarbejder) medarbIt.next();




if (marb.getFødselsdato() > dato)





antal = antal +1;



}



return antal;


}

Spørgsmål 7.2 (ca. 5 %)

public Queue getMedarbejderFøedtIMåned(int måned)


{



int tempMm;



Queue kø = new QueueList();



Iterator medarbIt = getMedarbejderIterator();



while (medarbIt.hasNext())




{




Medarbejder marb = (Medarbejder) medarbIt.next();




tempMm = (marb.getFoedselsdato() % 10000) /100;




if (måned == tempMm)





kø.enqueue(marb);



}



return kø;


}

Spørgsmål 7.3 (ca. 5 %)

public void udskrivMedarbejderFøedtiMåned(Afdeling afdeling, int måned)


{



Queue kø = afdeling.getMedarbejderFøedtiMåned(måned);



System.out.println("Oversigt over medarbejdere der er født i "+ måned + ". måned" );



System.out.println("Fødselsdato  Medarbejdernavn");



while (!kø.isEmpty())



{





Medarbejder marb = (Medarbejder) kø.dequeue();




System.out.println( marb.getFoedselsdato() +"     "+  marb.getNavn());



}


}

Spørgsmål 7.4 (ca. 10 %)


public Medarbejder getNæsteFødselar (int måned, int dag)


{



int ønsketMmdd = måned*100 + dag;



Medarbejder tættestPå = null;



int tættestPåMmdd;



Iterator medarbIt = getMedarbejderIterator();



while (medarbIt.hasNext())




{




Medarbejder marb = (Medarbejder) medarbIt.next();




int fdatoMmdd = marb.getFoedselsdato() % 10000;




if (ønsketMmdd <= fdatoMmdd)// medarbejder fødselsdag på dato/efter i år




{





if (tættestPå==null)// medarbejder med fødselsdag på dato fundet





{






tættestPå = marb;





// gem første mulige medarbejder





tættestPåMmdd = fdatoMmdd; 
// og dennes dato




}





else if (fdatoMmdd < tættestPåMmdd) // ny kandidat fundet





{






tættestPå = marb;





// skift medarbejder





tættestPåMmdd = fdatoMmdd; 
// og dennes dato




}




}



}




if (tættestPå==null)
// ingen fundet i resten af året,



{










// så finder vi den første i året




medarbIt = getMedarbejderIterator();




Medarbejder marb = (Medarbejder) medarbIt.next();// vi starter



tættestPå = marb;





// med at tage første medarbejder



tættestPåMmdd = marb.getFoedselsdato() % 10000;
// og dennes dato



while (medarbIt.hasNext())
// og tester mod resten



{





Medarbejder marb = (Medarbejder) medarbIt.next();





int fdatoMmdd = marb.getFoedselsdato() % 10000;





if (fdatoMmdd < tættestPåMmdd) // ny kandidat fundet





{






tættestPå = marb;





// skift medarbejder





tættestPåMmdd = fdatoMmdd; 
// og dennes dato




}




}




}




return tættestPå;


}



Opgave 8 (ca. 5 %)

1. Inorder : G, K, C, J, F, B, H, D, A, E, I

2. Postorder: G,  J, C, K, B, F, D, E, I, A, H

3. Preorder: H, F, K, G, C, J, B, A, D, I, E

4. Levelorder: H, F, A, K, B, D. I, G, C, E, J

Træets højde: 4 fordi den længste gren har 4 kanter.

� EMBED Visio.Drawing.4  ���
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